

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 20
 Teléfono número 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LVII.

Mahón, sábado 30 de Agosto de 1930

Núm. 17.216



BARCELONA.—El teniente señor Villalonga, ganador de la Copa Puigcerdá, en el Concurso Hípico celebrado en esta última ciudad

Asuntos de actualidad

¿Lo han leído ustedes? El relato de la odisea del aviador Wiggins que en pleno vuelo fué atacado por un ofidio que conducía en su aparato, sino fuera de procedencia americana, merecería serlo. Realmente en América ocurren todas las cosas excepcionales y solo allí podía ocurrir el hecho de hacer, viajar en un reptil en un aeroplano. Esta clase de viajeros, encerrados y facturados por vía férrea, se transportarían en todos los países del mundo, pero en los Estados Unidos hasta los reptiles han experimentado el vértigo de la velocidad o se lo hacen experimentar sus expeditores, que habrán encontrado muy vulgar eso de hacer la remesa de una serpiente por el procedimiento ya añejo de facturación a grande o pequeña velocidad por la tarifa X o la X2, como decimos en España buscando siempre la economía.

Los americanos sobrados de dinero y de «humour», pueden darse el lujo de enviar por vía aérea las serpientes que no muy conformes con que se les saque de su elemento que es la tierra y de su propio medio de traslación arrastrándose, este es el caso del ofidio en cuestión, se indignan y atacan al único responsable de que, sin comer ni beberlo, se encuentre haciéndole la competencia a la constelación septentrional casi como quien dice a la puerta del Serpentario.

El relato de la noticia muy americana nos ha hecho sonreír pensando en que siempre va alguna diferencia entre los ofidios que protestan con sus dientes porque se les ha-

ce volar alto y ciertos hombres que quieren volar a gran altura y los pobrecillos! no hacen más que arrastrarse.

Faltan escasas semanas para las elecciones generales de Alemania y la prensa francesa muy especialmente se demuestra preocupada ante el resultado de las mismas.

Los discursos de Treviranus que han hecho renacer con gran pujanza y fortaleza el nacionalismo en Alemania, nacionalismo que se manifiesta en el cartel de los partidos más poderosos y que abarca como primer punto de vista en política exterior la revisión de los Tratados encierran un punto de preocupación para Francia como la más interesada de las naciones signatarias del Tratado de Versalles, que el mismo Clemenceau, «le père de la victoire», consideró excesivamente duro, pero necesario, que pesa como losa de plomo sobre Alemania.

Justificada es la preocupación que demuestra la prensa gala, porque no se reduce a una revisión única y exclusiva de los Tratados la aspiración del nacionalismo alemán que anhela también la devolución del Sarre al Reich, la revisión de la frontera oriental, y conforme el último discurso de Treviranus, el encareamiento de una nueva política colonial.

En una palabra: que el nacionalismo alemán quiere vivir su vida, gozar de los privilegios que cree merecer, sin dogales, ni yugos, siguiendo la marcha ascendente de pueblo culto y trabajador.

El momento político

Ha declarado repetidamente el Gobierno por conducto de su Jefe el conde de Xauen, su decidido propósito de volver a la legalidad constitucional, evolucionando por etapas, de tiempo variable según la intensidad morbosa de los factores políticos nacionales más exaltados, dejando extenso margen de organización para los defensores de todas las ideas a fin de que se fueran agrupando.

Realmente hemos de confesar que la política desarrollada por la pasada dictadura que de apolítica presunta, había logrado introducir el desconcierto en todas las organizaciones políticas sin excepción, que

lentamente evolucionaban para volver a actuar en la vida pública española.

Los elementos republicanos más partidarios de la acción por la fuerza que por el convencimiento, demostrando con ello su ineficaz propaganda leal, anatematizan la dictadura y sus actos, pero al propio tiempo en dictadura quieren actuar, que esto y no otra cosa sería si lograran por la fuerza, lo que por derecho no alcanzan. Y tal régimen, si consiguiera el triunfo, no sería el disciplinado que logró el marqués de Estella (q. G. g.), sino anárquico, disolvente, en que los más exaltados tratarían de satisfacer todos

sus apetitos, haciendo palidecer el soviético de Rusia, dado nuestro carácter meridional.

Para tal fin trataron de organizarse y al ver que el buen sentido del pueblo no correspondía a sus ilusiones, vuelven los ojos al terreno legal y tratan de la conveniencia o no de tomar parte en las tareas del Parlamento que convocará el Gobierno en su día. ¿Con fines de legítima controversia? No, que ello no es un secreto para nadie, sino para tratar de transformar las ordinarias en Cortes constituyentes provocando una agitación ficticia para enjuiciar y discutirlo todo desde las facultades del Soberano hasta el último acto del dictador, olvidando que dentro de nuestro régimen el Gobierno es el único responsable.

Si para la acción revolucionaria no hubo unanimidad, parece no suceder lo mismo para la lucha legal que los menos fingen repudiar y los más, convencidos de que los pueblos se preocupan hoy más de sus intereses económicos que de los políticos, aceptan, pensando en las ventajas, que para que se conserven unidos sus adictos, necesitan conseguir del Parlamento, sin perjuicio de lo que en el río revuelto de la perturbación logran alcanzar.

Que a las elecciones parlamentarias van, lo expresan aun velada, como muy pronto lo harán claramente sus diarios, y llegará el momento en que volvamos a enfrentarnos monárquicos y republicanos en el campo electoral.

En los distritos parlamentarios de constitución monárquica homogénea la solución es sencilla: oponer un candidato a otro candidato y fiar a la propaganda y por último a los comicios, la solución favorable casi siempre al candidato monárquico.

En los distritos donde dominan las ideas monárquicas heterogéneas donde la labor republicana republicana puede ser más eficaz;

El paro forzoso en Rusia

En todas las naciones europeas aumenta la terrible plaga del paro forzoso. En Inglaterra el partido laborista subió al poder con la promesa de acabar o atenuar esa lacra social y lo que ha conseguido con las medidas tomadas para atenuarlo, ha sido aumentarlo en un 40 por ciento. Hoy el número de obreros sin trabajo en la Gran Bretaña alcanza la cifra de unos dos millones.

La regla general del paro forzoso parece tiene una excepción. Según los datos proporcionados por las Bolsas de trabajo soviéticas, el paro forzoso tiende en Rusia a decrecer. Según esos datos, el número de obreros sin trabajo, aumentó considerablemente, de 1924-25 a 1928-29, pero decrece en 1929-30. En la segunda de estas fechas, el número de obreros sin trabajo, según los datos de las Bolsas de trabajo, era de 1.519.000. En el ejercicio 1929-30 el número de obreros parados desciende a 1.242.000.

Ante esas cifras, levántanse ráfagas de optimismo en las alturas de la dictadura soviética. El secretario Svernick, en el último Congreso del partido comunista celebrado recientemente en Moscú, lanzó la afirmación de que la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas (U. R. S. S.), entra en la fase de una liquidación rápida del paro forzoso. Una gran falta de mano de obra calificada y aún de la no calificada, dijo, se deja sentir en ciertos casos. Y no hay que decir, agrega, que la disminución y después la desaparición del paro forzoso, significan una mejora consi-

basta para ello despertar la honrada ambición más o menos apolítica de un candidato, ofrecerle problemáticos apoyos que levanten los entusiasmos de sus partidarios y hete ahí lanzado un tercer candidato en discordias que al dividir las fuerzas afines, faciliten el triunfo del enemigo común, si cuando tal maniobra se realiza, no hay acción ciudadana suficiente para reaccionar y contener el estrago, volviendo las cosas a sus cauces naturales.

La lucha que se avecina a diferencia de las anteriores, a pesar de todos los pesares, será eminentemente política para sus directores, aunque otra cosa se imaginen los dirigidos, que los primeros colocándose el casquete intelectual que ellos mismos se confeccionan tratarán de explotarlo todo, incluso lo que no tenga la más mínima relación con los actos de la dictadura para producir una agitación en el país que ayude al logro de sus fines si encuentran una masa abonada para ayudarles, oponerse, demostrando por un plebiscito nacional que ello saldrá de las urnas, que los monárquicos somos un factor en inmensa mayoría dentro del país, es deber monárquico y ciudadano que no podemos eludir y estorbarlo, prestar indirecta ayuda a los enemigos del Trono que solo en nuestra desunión confían para alcanzar un triunfo de otro modo totalmente descontentado.

Por esto defendemos uno y otro día la unión de todos los monárquicos para luchar con el enemigo común y confiar nuestra representación a quien nacido o no en nuestra tierra, demuestre públicamente estar a ella sólidamente unido por lazos de gratitud recíprocamente correspondidos, dispuesto a servirla a todas horas y en todas sus necesidades y defender nuestro ideal político superior: el de la lealtad y adhesión a S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.)

derable en la situación económica de la clase obrera.

Esta afirmación de Svernick, primer secretario del Consejo Central de Sindicatos, es de aquellas que pueden producir inmejorable efecto en una asamblea donde más que la razón, domina la pasión, pero fuera de ese ambiente, no resiste al más pequeño análisis.

¿Cómo puede sentirse falta de mano de obra no calificada contándose con más de 1.240.000 obreros sin trabajo registrados en las Oficinas de las Bolsas de trabajo? ¿Por qué no se colocan, pues, esos obreros en espera de colocación? ¿Es que no hay medios de transporte desde los puntos en que no hay trabajo a aquellos en que falta la mano de obra? ¿En esa situación, cómo puede creerse que el plan colosal de industrialización del país, que en cinco años pondría a Rusia en condiciones de ser un rival temible, no tan sólo para la industria europea, sino también para la norteamericana, va a quedar concluido en tan solo 4 años? ¿Es posible esto sin grandes vías de comunicación, sin un gran desarrollo de las obras públicas, en las cuales pudieran colocarse los miles de obreros industriales en paro forzoso y también los que mueren de hambre en los campos?

Las palabras de Svernick, ¿son acaso alardes de elocuencia para alimentar las ilusiones de las masas proletarias? Todo pudiera ser. Porque los hechos no corresponden a las palabras.

En cuanto a la falta de obreros calificados, esto no significa que

en la U. R. S. S. abunde el trabajo. Tal fenómeno en su mayor parte es consecuencia de la nueva reorganización dada a la industria para aumentar la producción y reducir el paro forzoso.

La reducción de las horas de trabajo y el establecimiento de muchos equipos obreros para compensar la pérdida de producción y aprovechar el rendimiento de la maquinaria, necesariamente ha de dar como resultado la falta de obreros calificados. Porque los obreros calificados no se improvisan. Necesitan un tiempo más o menos largo de aprendizaje o si se quiere, para algunos, de adaptación.

Y la implantación de los nuevos equipos ha de ser precisamente a base de obreros calificados, de obreros hábiles, que conozcan, sino técnica, por lo menos prácticamente el oficio, la profesión. Porque la casi totalidad de las industrias importantes, no funciona con un personal compuesto en su mayoría de obreros improvisados, sino que han menester obreros hábiles, inteligentes, calificados.

De otra parte, parece que la disminución de obreros en paro forzoso, o mejor dicho, el aspecto que presenta en Rusia el problema del paro forzoso, no es debido solamente al mayor incremento dado a las industrias, a la producción. A ese mejor aspecto parece contribuir en gran manera la reducción del éxodo de la población rural a los centros industriales. Algo debe haber de esto, pues la cifra de trabajadores asalariados, según cifras provisionales dadas por los centros oficiales, no han tenido el

aumento que supone el plan de reorganización industrial, que debía llevarse a cabo en cinco años y que se anuncia anuncia se terminará en cuatro años.

El número de trabajadores asalariados, se lee en las estadísticas de las Bolsas en la república soviética debe haber trabajadores que viven de renta), que era en 1927-28 de 11 millones, ha llegado en 1928-29 a 13,1 millones. Esa diferencia, habida cuenta de la reducción de las horas de trabajo, no supone ningún desarrollo industrial extraordinario, que pueda acabar con el paro forzoso, alimentado en Rusia, como en todas partes, por el aumento de la población y el éxodo de los moradores del campo a los centros industriales.

La reducción de la emigración campesina a las ciudades, se explica, en Rusia, diciendo que el desenvolvimiento de las explotaciones agrícolas individuales en colectivas, la ha reducido en ese último año. Los obreros agrícolas, en el momento de la transformación, prefieren estar en su casa en expectativa de una situación mejor, como miembros de cooperativas agrarias protegidas por el Estado, que inscribirse en las Bolsas de trabajo en espera de una colocación.

La situación de Rusia no es tan buena como la presentan los dictadores de Moscú. ¿Se consolidará el comunismo? No. El mundo progresa y el comunismo ruso significa un retroceso político social, una negación en la vida de la humanidad.

MIRON.

La contribución territorial

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado el repartimiento de la contribución territorial para 1931, en la forma propuesta por la Dirección general de Propiedades.

El repartimiento comprende los siguientes conceptos, con las cifras que respectivamente se indican:

Cupo del Tesoro, 88.711.987 pesetas; recargo del 16 por 100 sobre las cuotas del Tesoro, 14.193.918; y recargo adicional de la urbana, 15.498, de las cuales han de gravar: 110.834.679 pesetas de riqueza rústica y pecuaria de la primera sección, 17.733.549 por cupo del Tesoro a razón del 16 por 100 y 2.837.367 por recargo del 15 por 100; sobre las 370.810.135 pesetas de riqueza rústica y pecuaria de la segunda sección, 70.771.795 pesetas por cupo del Tesoro, a razón de 19.085.723 por 100 y 11.323.488 por recargo del 16 por 100; y finalmente sobre las 991.772 pesetas del líquido imponible de la riqueza urbana, 206.643 pesetas como cupo del Tesoro a razón de 20.835.723 por 100, 33.063 por recargo del 16 por 100 sobre las cuotas del Tesoro y 15.498 como recargo adicional.

El total del cupo fijo, más los aumentos del 25 por 100 sobre la riqueza territorial y sobre la riqueza rústica y pecuaria en régimen de amillaramiento en 1926-1927, es de 212.638.850 pesetas; el de los cupos de rústica y pecuaria de los pueblos que tienen aprobado el avance catastral, más el de la urbana en los que tienen aprobado el registro fiscal de edificios y solares, suma 116.995.487 pesetas; el de las cantidades asignadas a las Provincias Vascongadas y Navarra, 3.511.330, y en junto estos conceptos reúnen la cifra de 120.506.817 pesetas que, deducidas del primero, dejan un resto de 92.132.042, a repartir en-

tre los demás pueblos del Reino.

La riqueza base del repartimiento es de 481.644.814 de rústica y pecuaria y 991.772 de urbana; en total, 482.636.586; y establecidos los tipos medios de repartimiento a los de gravamen correspondientes a los pueblos de la primera sección, se rebaja el excedente y quedan como cantidad definitiva del repartimiento las 88.711.987 pesetas, de las que corresponden 17.73 millones a la rústica y pecuaria de la primera sección, 70.77 a la de los pueblos de la segunda sección y 206.643 pesetas por el cupo de la urbana.

El avance catastral acusa para la riqueza rústica una base total de 708.714.036 pesetas con 99.219.955 de contribución; para la urbana comprobada, 581.621.845 y 98 millones 875.714 y para la no comprobada 97.650.211 y 17.577.038 pesetas respectivamente.

A las provincias de régimen común les corresponde una contribución total de 304.384.704 pesetas y a las aforadas 5.511.330.

Ayuntamiento de Mahón

Amortización de Obligaciones

En el primer sorteo de amortización de 2.750 pesetas nominales del empréstito de este Ayuntamiento de 223.000 pesetas al interés del 6 por ciento anual, efectuado en el día de ayer ante la Comisión municipal permanente, resultaron amortizadas las siguientes obligaciones:

Serie A., valor nominal 250 pesetas, números 63, 108, 170.

Serie B., valor nominal 500 pesetas, números 10, 198, 297, 321.

Lo que se hace público para que los tenedores de obligaciones puedan proceder al cobro de las amortizadas después del día 3 de septiembre próximo, fecha del vencimiento.

Mahón 29 agosto 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

DE DIA EN DIA

aumentan continuamente los clientes y las ventas en toda la Isla de los riquísimos Aceites de Tortosa NATURALES COLOR DORADO purísimos de Oliva garantidos que recibe directamente de los cosecheros y vende desde hace 30 años con creciente éxito la

CASA FERRE. - MAHON

Precios baratísimos para Tiendas y Colmados, comprando desde un bidoncito de 25 kilos, peso exacto

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE MISAS

Para mañana domingo

A las 2 en San Francisco (A. N.)
A las 6 menos cuarto en Santa María.

A las 6 en San Francisco.
A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 7 en Santa María y Asilo Calabria.

A las 7 y media en San Francisco y Hermanas Carmelitas.

A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas, Reverendas Concepcionistas y Ermita de Nuestra Señora de Gracia.

A las 8 y media en Santa María.

A las 9 menos cuarto en San José.

A las 9 en San Francisco (Misa mayor) y Santa Eulalia.

A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).

A las 10 y media en San Francisco.

A las 11 en San Antonio, y
A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Nuestra Señora Salud de los Enfermos, Santos Rosa de Lima, virgen, Félix, presbítero, Aducto, Gaudencia, virgen mr., Bononio, ab., Pamaquio, presbítero, Bonifacio, Tecla, Pantino, Piacrio, Pedro.

Santos de mañana: Dominica XII después de Pentecostés, Santos Ramón Nonato, card., Domingo del Val, niño, Paulino, obispo, Cesidio, pb., Robustiano, Marcos, Teodoto, Rufina, Amia, mártires, Optato, Aidano, Amado, obispo, Aristides, confesor.

La Misa y oficio divino de hoy es de Santa Rosa de Lima con rito doble y color blanco.

La Misa y oficio divino de mañana es de la Dominica XII después de Pentecostés con rito semidoble y color verde.

CUARENTA HORAS

De siete a ocho de la tarde en la Iglesia parroquial de Santa María.

SANTO EVANGELIO

(San Lucas, cap. X)

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Bienaventurados los ojos, que ven lo que vosotros veis. Porque yo os aseguro que muchos Profetas y Reyes quisieron ver lo que vosotros veis, y no lo vieron; y oír lo que vosotros oís, y no lo oyeron. Levantóse un doctor de la ley, y le dijo con el fin de tentarle: Maestro, qué haré para poseer la vida eterna? Y él le dijo: En la ley: qué está escrito? como lees? Respondió él: Amarás al Señor tu Dios con todo tu corazón, y con toda tu alma, y con todas tus fuerzas, y con todo tu entendimiento; y a tu prójimo como a tí mismo. Y díjole: Bien has respondido: haz eso y vivirás. Más él, queriendo sincerarse, dijo a Jesús: Y quien es mi prójimo? Entonces Jesús tomando la palabra dijo: Un hombre bajaba de Jerusalén a Jericó, y cayó en manos de unos salteadores, los cuales le despojaron; y después de haberle herido le dejaron medio muerto, y se marcharon. Aconteció pues, que bajaba por el mismo camino un sacerdote; y, aunque le vio, pasó de largo. De la misma manera un levita, llegando cerca de aquel lugar, y viéndole pasó también de largo. Pero un samaritano que iba de viaje llegó cerca de él; y cuando le vio, se movió a compasión. Y acercándose, le vendó las heridas, echando en ellas aceite y vino, y subiéndole en su cabalgadura, lo llevó a una venta y tuvo cuidado de él. Y al día siguiente, sacando dos denarios, los dió al hospedero, diciéndole: Cuidamelo, y lo

que gastes demás ya te lo abonaré a mi vuelta. Cual de estos tres te parece que fué el prójimo de aquél que cayó en manos de los salteadores? Aquél—respondió el doctor—que usó con él de misericordia. Pues anda, le dijo entonces Jesús, y haz tú lo mismo.

CONSIDERACIÓN

Consideremos con atención el sentido práctico de cada palabra de este grande mandamiento de Dios «amarás al Señor tu Dios de todo tu corazón y con toda tu alma, y con todas tus fuerzas y con todo tu entendimiento». Amar a Dios de todo corazón, es no amar cosa alguna tanto como a Dios; es tener en el corazón mucho deseo de cuanto a Dios nos lleva, y grande aversión a lo que de Él nos aparta. Amar a Dios con toda el alma, es estar pronto a dar la vida por Él, a perderlo todo antes que la gracia de Dios. Amar a Dios con todas sus fuerzas, es no perder trabajo para procurar su gloria. Amar a Dios con todo el entendimiento, es aplicarse a conocer cada vez más las infinitas perfecciones de Dios, su voluntad y su deseo. ¿Amamos a Dios debidamente?

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo XII después de Pentecostés y 31 de Agosto. — Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete, ocho y media y la última a las doce. A las diez la mayor con honrilla por el reverendo señor Ecolonio.

Por la tarde, a las tres y media, Vísperas, Completas y plática doctrinal para adultos.

A las siete exposición del Santísimo Sacramento. A las ocho menos cuarto darán fin los cultos eucarísticos de este mes con procesión por el interior del templo, bendición con S. D. M. y reserva.

Lunes 1.º — Durante la Misa de siete que se celebrará en el altar del Santo Cristo, se practicará el acostumbrado pio ejercicio en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Día 5, primer viernes de mes. — A las siete exposición de Su Divina Majestad y estación; Misa con meditación y Comunión reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la Oración; letanías y acto de consagración al sacratísimo Corazón de Jesús, «Corazón Santo», bendición con el Santísimo y reserva.

Al anochecer (toque de Ángelus) después del Santo Rosario, se practicará el piadoso ejercicio de los siete viernes en honor de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen María.

Todos los días misas rezadas a las seis y siete. A las nueve se cantará la conventual.

Al anochecer se rezará el Santo Rosario.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica XII después de Pentecostés. — Misas rezadas a las seis y media, ocho y nueve y media. A las diez la Misa mayor con homilia y explicación del Catecismo por el señor Párroco.

Por la tarde a las tres y media enseñanza de la Doctrina Cristiana y rezo del Rosario.

Lunes. Misas rezadas a las seis y media, siete y media y ocho y media. A las mismas horas los demás días de trabajo. Al anochecer el rezo del Rosario.

Viernes primero de mes. — A las siete y media Misa de Comunión en la Capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón. A las siete de la tarde los cultos de los Dolores gloriosos a la Santísima Virgen de la Buena Muerte.

Sábado. — A las siete y media Misa rezada con exposición del

Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Dominica XII después de Pentecostés, día 31 de agosto. — A las seis la primera Misa. A las siete y media Misa y sermón de la Virgen del Carmen en acción de gracias. A las nueve la Misa mayor y a las diez y media la última. A las tres y media Vísperas y Santo Rosario.

Lunes 1.º de septiembre. — Se dará principio a la exposición diaria del Santísimo con procesión claustral y tendrá lugar todos los días de seis y media a siete y media.

Todos los días misas fijas a las seis y siete y media. El martes la de siete y media se dirá en el altar de San Antonio.

Viernes, 5. — Durante la Misa de seis se practicará el ejercicio de los siete viernes que preceden a los Dolores de la Virgen.

Adoración Nocturna

Hoy sábado, vigilia ordinaria a cargo del Turno 3.º «San José». Por el alma de don Justo Saura Crespo (q. e. p. d.).

Exposición diaria. — Termina mañana en la parroquia de Santa María, rogándose a los adoradores la asistencia a la procesión de reserva que se celebrará sobre las ocho menos cuarto de la tarde.

Desde el lunes será la exposición en la iglesia de San Francisco, de seis y media a siete y media de la tarde.

Lazareto Sanatorio

Colonia Escolar

Habiéndose acordado que el día de regreso de esta Colonia Escolar sea el primero de septiembre, se avisa a las familias de los colonos que éstos llegarán a Mahón el lunes próximo alrededor de las doce, o sea al mediodía; por tanto, pueden aguardarlos frente las Casas Consistoriales (Ayuntamiento) en la Plaza de la Constitución.

MANUEL SUCA

COMANDANTE MÉDICO

MEDICINA Y CIRUGÍA GENERAL

Consulta de enfermedades de los ojos, corrección de la miopía, hipermetropía, astigmatismo, etc.

DE 11 A 1

SAN FERNANDO, 19

20 23 7 20

PENSIÓN ECONÓMICA

Jaime Enseñat Coll

Cortes, 598, 3.º. — Barcelona

Informes en Mahón: SOL, 14.

7-15 m-j-s

Alcaldía de Mahón

Horario en las barberías

Para su más exacto cumplimiento en todos los establecimientos afectos al Comité Paritario Interlocal de los Servicios de Higiene (Peluquerías) de Baleares, se transcribe a continuación el horario aprobado por dicho Comité, inserto en el B. O. de la Provincia número 9858, de 15 de febrero de este año, y cuya vigencia empezó el 15 de abril último.

1.º Podrán abrirse todo el año los establecimientos de barbería y salón a las 7 media para dar lugar a la limpieza y aseo del establecimiento.

2.º Los oficiales entrarán al trabajo a las 8 y cesarán a las 19, los martes, miércoles, jueves, viernes y sábados; los domingos trabajarán de 8 a 12.

3.º Se disfrutará de dos horas para la comida.

4.º Se establece el descanso semanal de un día entero, no abriéndose los establecimientos todos los lunes del año, a excepción del que recaiga en la semana que se celebre las fiestas de Navidad o resulte ser lunes siguiente inmediato a esta festividad.

5.º El día de Navidad no se abrirán los establecimientos; el lunes que recaiga en la semana de Navidad, también se cerrará a las 19.

6.º Serán considerados medio festivos los días que se mencionan y en el ellos se cerrará a las 13 y media: Circuncisión del Señor; Día de Reyes; la Virgen de Gracia; Jueves lardero; último día de Carnaval; San José; Jueves Santo; primero de mayo; Ascensión del Señor; Corpus Christi; San Pedro y San Pablo; San Jaime, patrón de España; Asunción de Nuestra Señora; Todos los Santos; La Purísima Concepción de María; Segunda fiesta de Navidad.

7.º La hora de exceso semanal en la jornada ordinaria de 48 horas es para recuperar las horas perdidas en las 16 fiestas acordadas.

8.º Estos acuerdos tendrán de validez tres años.

9.º Estas bases entrarán en vigor a los cincuenta y ocho días de su publicación en el «Boletín Oficial de la Provincia».

Mahón 29 agosto de 1930. — El Alcalde, Mateo Seguí.

El Mundo Deportivo

Relativo ilustrado de todos los deportes

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

AGFA

Recuerde siempre que son los mejores productos, universalmente conocidos, para la fotografía. Y que los tiene para la venta al público la

Joyería Viuda de B. Carreras

Doctor Orfila, 24

Gran surtido de cámaras AGFA. — ¿Conoce V. la «Billi», la cámara perfecta? — Para obtener éxito use siempre Rollfilm AGFA. — Placas extrarrápidas AGFA. — Papel lúxex AGFA. — No olvide este nombre.

Agencia PARLOPHON. (El Disco Sonoro)

RIO-RITA

CRÓNICA

El regreso de la Colonia

Confirmando la noticia que ayer ofrecíamos a nuestros lectores, en otro lugar de este número publicamos una nota de la Dirección de la Colonia Escolar anunciando el regreso para el lunes sobre las doce de la mañana a cuya hora deben los familiares que quieran recibir a sus pequeños hallarse en la plaza de la Constitución junto a la Casa Ayuntamiento.

Las fiestas de San Luis

Esta tarde darán comienzo en el vecino y hermoso pueblo de San Luis las fiestas en honor de su Patrono el Rey Santo. Los festejos que figuran en el programa oficial publicado por aquel Ayuntamiento constituyen un verdadero motivo de atracción y no dudamos que hoy y mañana será visitadísimo el cercano pueblo.

La colcada, número atrayente y brillante del programa de festejos, saldrá esta tarde y después de recorrer las principales calles de la población, efectuando los caragols de rigor, se dirigirá al templo parroquial donde se cantarán solemnidades completas.

Mañana saldrá nuevamente la colcada y los mayores asistirán a la misa mayor que ha de celebrarse y a la que asistirán las autoridades y el Ayuntamiento de San Luis en corporación.

Para las carreras de caballerías de la tarde de mañana reina gran entusiasmo. Ayer se entrenaron en la calle de San Luis los caballos más corredores que han de disputarse los premios ordinarios y extraordinarios.

De viaje

A bordo del vapor «Beller» salieron ayer para Palma el capitán de Artillería don Luis Felíu Fons y distinguidas hermanas.

De Barcelona han llegado esta mañana a bordo del vapor «Delfín» el comandante de Ingenieros don José Bengoa Cuevas, el capitán del vapor «Mahón» don Juan Femenias Fábregues, el teniente de Infantería don Miguel Vila Olaria, señora e hijito, don Eduardo Pons Tortella, el industrial de Ciudadela don Pedro Sintes Seguí, el alférez de Infantería don Sandalio González Pérez, don Francisco Tutzó Coll, el comerciante y concejal de nuestro Excmo. Ayuntamiento don Vicente Pons Carreras y don Pedro Sintes Gelabert, viajante de la casa Tomás Pons Camps.

Liga Marítima

La última y décima regata del Campeonato de este año, de botes a la vela hasta 23 palmos, empezará mañana puntualmente a las tres de la tarde.

Luego haya terminado dicha regata, se celebrará la segunda anunciada, entre los tres botes «Jover», «Roig» y «Douglas», verificándose el sorteo de esta última antes de empezar la primera, a fin de no perder momento, toda vez que la tarde se ha acordado en gran manera.

El concierto semanal de mañana empezará también puntualmente a las seis menos cuarto de la tarde.

Si el tiempo sigue tan caluroso y atendiendo las súplicas de varios socios y familias, se celebrará una grata veladasema próxima el jueves o viernes (día que prefiera la mayoría) como preliminar a las inmediatas fiestas populares anuales de nuestra ciudad. Se hará saber fijamente.

Como de costumbre, habrá mañana servicio de coches hasta las nueve y media de la noche.

Nuevo Comité monárquico

Nos participa nuestro correspondiente en Ferrerías que ha quedado reconstituido el Comité monárquico de aquella localidad, integrado por los señores siguientes:

Presidente, don Miguel Allés Pons; Vicepresidente, don Gabriel Cardona Enrich; Secretario, don Jerónimo Florit Janer; Vicesecretario, don Juan Jiménez Quintana; Vocales, don Bartolomé Pons Florit, don Miguel Allés Pons de R. y don José Cardona Barber.

En el acto de la constitución se cursó el siguiente telegrama:

«García-Parrero. — Villa Asunción. — Villanueva y Geltrú (Barcelona). — Reconstituido Comité Monárquico de Ferrerías bajo mi presidencia le saluda afectuosamente, Allés.»

Nos place la reconstitución del Comité de Ferrerías y ver que lo integran personas queridas y entusiastas, dispuestas a cumplir sus deberes para España y por el Rey.

Inauguración de una fuente

Esta mañana se ha abierto para el servicio público la nueva fuente que, merced a la acertada iniciativa del actual Ayuntamiento, se ha instalado en el extremo de la calle Cos de Gracia frente a la de la Estrella.

De cuan necesaria era la mejora daba esta mañana idea la afluencia de vecinos que para proveerse del preciado líquido acudían a la fuente y que formaban larga cola.

El vecindario ha sabido apreciar y agradecer la instalación de la nueva fuente pública.

En el paseo de Isabel II

Mañana noche dará un concierto en el paseo de Isabel II la Música Municipal interpretando un escogido programa.

Importación de automóviles

Del vapor correo han sido esta mañana desembarcados dos automóviles un «Citroën» y un «Ford».

En el mercado de pescados

Esta mañana se ha visto reglamentariamente abastecido el mercado de pescados de la plaza de España abundando las especies finas que se han vendido a buenos precios.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde llegó procedente de Tarragona y Palma conduciendo gasolina y cebada, la balandra a motor «Varell».

— Con 62 pasajeros, balija y 26 toneladas de carga varia, anoche zarpó para Palma el vapor correo «Beller», a bordo del cual fueron embarcados 67 cueros al pelo, 192 sacos salvado, 12 bultos fruta, 67 cajas con queso, 28 sacos con habas y 56 sacos con algaratas.

— A las ocho ha llegado procedente de Barcelona conduciendo 39 pasajeros, correspondencia y 35 toneladas de carga varia, el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

El «Delfín» saldrá mañana para Alcudia y Barcelona.

— Salvo contraorden, el próximo sábado llegará el vapor «Monte Toros».

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

De un color, 3,75 ptas.
De dos colores, 4 ptas.

Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17.

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia,
se combaten con éxito cierto
con el Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Débiles tomad el acreditado Alíxir. Callol que da Vida y Juventud

Los lindos pies femeninos ya no sufren la tortura del dolor



el maravilloso baño de pies, es la salvación de los delicados pies de la mujer. Permite llevar calzado ajustado sin que se HINCHEN, RECALENTEN o DUELAN los pies, juanetes o callos por mucho que se ande, pues aumenta considerablemente su resistencia al cansancio y al calor. Lea estas pruebas irrefutables:

CON PEDYKUR PUEDE ANDAR BIEN
Estoy encantada de su baño de pies PEDYKUR, al cual debo poder andar bien sin sufrir los dolores que antes de usarlo atormentaban mis pies.—Srta. Aurora Giménez, Rech, 16, Barcelona.

CON PEDYKUR HA CONSEGUIDO EL BIENESTAR
La necesidad de andar con frecuencia y las exigencias de la moda obligando al uso de zapatos martirizantes, ocasionaban a mis pies molestias constantes. Con el empleo del baño de pies PEDYKUR he conseguido el bienestar y mis pies lo resisten todo.—Señorita Josefa Flores, Duque Cornejo, 2, Sevilla.

ANTES, A LA MEDIA HORA DE ANDAR, MIS PIES ARDIAN

Mi trabajo me obliga a estar de pie todo el día. Antes, a la media hora de andar mis pies ardían y después de usar el baño PEDYKUR trabajo todo el día sin la más ligera molestia ni dolor en mis pies.—Srta. Cándida C. García, Empl. de Almacenes Rodríguez, Madrid.

SUFRIA MUCHISIMO DE LOS PIES
Obligada a estar de pie durante el día, sufría muchísimo de los pies hasta que he usado su baño de pies PEDYKUR.—Srta. Rosa Flor, Peluquería de Sras. Valencia.

Baño de pies PEDYKUR, 50 cts. tubo para dos baños. Frasco para 15 baños, 8 ptas. Curacallos PEDYKUR, 130 frasco. Polvos secantes del sudor PEDYKUR, 0'30 la bolsa Bote, 1 pta.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías, y en los Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, 9, entresuelo, derecha, Madrid.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 16 de Agosto, de Gijón el 17 y de Coruña el 18, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 11 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Agosto, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7 y de Vigo el 9 para New-York y Habana.

Próxima salida el 26 Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba - New-York

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Agosto, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de

Cádiz el 22, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 de Agosto, de Valencia el 1 Septiembre, de Alicante el 2, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 8 de Octubre

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona el 14 Agosto, de Valencia el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 9 Septiembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazzi» saldrá de Barcelona el 15 de Agosto, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

LIBRERIA

de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 17.—Mahón Obras que pueden adquirirse en este Establecimiento

- «El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen» . . . 2,50
- «Breve mes de Mayo» . . . 0,95
- «Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca» . . . 2,25
- Santa Teresita del Niño Jesús. —«Una rosa deshojada» . . . 3,50
- Santa Teresita del Niño Jesús. —«Historia de un alma» . . . 6,00
- «Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 2,75
- «Novena y Triduo a Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,60
- «El Caballero Cristiano», por el P. Remigio Vilarino, S. J. . . 3,50
- «Devocionario completo», por el P. Remigio Vilarino, S. J. (Parte primera: devocionario completo. Parte segunda: Novenas y devociones). . . 4,50
- «Imitación de Cristo», por Tomás de Kempis . . . 2,00
- «Quince minutos a los pies de la Virgen del Carmen», por el R. P. Ludovico . . . 1,00
- «El caminito de infancia espiritual de Santa Teresita del Niño Jesús», por R. P. Martín . . . 0,50
- «Cinco minutos a los pies de Santa Teresita», por R. P. Serafín del Carmelo . . . 0,50
- Novena de Nuestra Señora de las Mercedes . . . 0,50
- Novena de Nuestra Señora de Lourdes . . . 0,50
- Novena de Nuestra Señora del Pilar . . . 0,50
- Novena de la Purísima Concepción . . . 0,50
- Novena de la Asunción de Nuestra Señora . . . 0,50
- Novena de la Sagrada Familia . . . 0,50
- Novena de la Santísima Trinidad . . . 0,50
- Novena de Santa Catalina de Sena . . . 0,50
- Novena de Santa Lucía . . . 0,50
- Novena de Santa Teresa de Jesús . . . 0,50
- Novena de Santa Bárbara . . . 0,50
- Novena de Santa Agueda . . . 0,50
- Novena de la Gloriosa Santa Ana . . . 0,50
- Novena de San Joaquín y Santa Ana . . . 0,50
- Novena de San Juan Bautista . . . 0,50
- Novena de San Rafael . . . 0,50
- Novena de S. Vicente de Paul . . . 0,50

Escuela Politécnica Balear

Autorizada por R. O. del Ministerio de Instrucción

17, RAMIREZ, 17 MAHÓN

Bachiller — 1.º y 2.º Enseñanza Idiomas — Correos — Telégrafos Radiotelegrafía — Hacienda Etcétera, etcétera

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedaa en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca

125 novelas interesantísimas

DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Paseo Carr. 1. 158. — MAHÓN

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ calle _____ provincia de _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma, _____

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 967

de seda color crema, con encajes y lazos color de rosa.

Estaba muy guapa y Rafael quedó maravillado al considerar que una mujer de tanto mérito físico, pudiera estar casada con un verdadero bandido, un asesino y ladrón.

Y eso que Rafael ignoraba el mayor delito cometido por aquel hombre.

CAPÍTULO XI

Alianza defensiva

ALVARO le esperaba en el vestíbulo donde desembocaba la escalera.

—¿La señora...?—preguntó Rafael.

—Pase usted, caballero,—contestó Alvaro, conduciendo a Rafael hasta la puerta del saloncito, elegantísimo, aunque reducido, donde Matilde recibía las visitas para ella de cumplimiento.

—Sírvase tomar asiento mientras viene la señora,—dijo a Rafael.

Este permaneció, sin embargo, de pie, admirando un hermoso retrato al óleo de la marquesa, de la época en que se casó con Abelardo.

Pocos minutos después se abrió la puerta del gabinete y apareció Matilde que acababa de mudar su bata de levantarse por una muy elegante

—Señora marquesa...—dijo Rafael,—me he tomado la libertad de solicitar de usted esta entrevista, porque a ello me han obligado dos objetos: el uno, dar a usted las gracias por la cariñosa amistad que demuestra a mi hija...

—¡Oh! Todo se lo merece esa niña tan simpática como buena y discreta.

No tiene usted que agradecerme nada, porque, al contrario, soy yo la que le estoy agradecida a su compañía, que me es tan agradable como útil.

—¿Util?

—Sí, señor... ¿Usted no sabe que es mi profesora?

—¡Oh! ¿Salud?

—Sí, señor. Yo estuve educada en el Sagrado Corazón; pero entonces no se enseñaban allí ciertas labores que hoy se enseñan en los Pensionados franceses, y Salud me está enseñando



048 FALCON Esterbrook

Plata catalana y nueva a la Massinger Acute General para España Portugal, Italia y Oriente. Sección Fabricación Barcelona

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

RESERVADO